УДК 378.113.1

## РЕКТОР, КОТОРЫЙ УМЕЛ СМОТРЕТЬ ВПЕРЕД. ПАМЯТИ ИГОРЯ ЭДУАРДОВИЧА ЕСАУЛЕНКО – РЕКТОРА, УЧЕНОГО И ЧЕЛОВЕКА ЭПОХИ\*

В. И. Болотских, А. В. Черных, А. В. Карпова, А. Н. Морозов

Воронежский государственный медицинский университет имени Н. Н. Бурденко Минздрава России

Поступила в редакцию 25 августа 2025 г.

Аннотация: статья посвящена профессору Игорю Эдуардовичу Есауленко – выдающемуся ученому, руководителю и общественному деятелю. И. Э. Есауленко внес значительный вклад в развитие Воронежского государственного медицинского университета имени Н. Н. Бурденко. В течение 25 лет он руководил университетом, совершенствуя его инфраструктуру, учебный, научный и клинический потенциал. Под его руководством подготовлены тысячи высококвалифицированных специалистов в области медицины. И. Э. Есауленко активно занимался научной работой, публиковался в ведущих изданиях и участвовал в научных и общественных форумах. Он был награжден многочисленными государственными и профессиональными наградами. Его усилия способствовали развитию системы высшего медицинского образования и здравоохранения Российской Федерации. Важной частью деятельности было воспитание молодого поколения медицинских и научных кадров. Вклад И. Э. Есауленко отмечен признанием коллег и общественности, а его наследие продолжает оказывать влияние на развитие медицины и образования.

**Ключевые слова:** профессор И. Э. Есауленко, ВГМУ имени Н. Н. Бурденко, Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов, почетный гражданин г. Воронежа.

Abstract: the article is dedicated to Professor Igor Eduardovich Esaulenko, an outstanding scientist, a leader in higher medical education, and a prominent public figure. I. E. Esaulenko made a significant contribution to the development of Voronezh N. N. Burdenko State Medical University. He served as the Rector for 25 years – the term which he used to improve the infrastructure, academic, research, and clinical potential of the university. Thousands of highly qualified medical specialists have been trained under his leadership. I. E. Esaulenko was actively involved in medical research, contributed to leading journals, and participated in scientific and public forums. He was awarded numerous state, professional and public awards, including the Honorary Citizen of Voronezh. As his efforts contributed to the development of Russian higher medical education system and national healthcare, he was mainly focused on bringing young generation of medical practitioners and researchers into professional life. I. E. Esaulenko's contribution has been recognized by colleagues and the public, and his legacy continues influencing the development of medicine and education.

**Key words:** Professor I. E. Esaulenko, Voronezh State Medical University named after N. N. Burdenko, Council of Rectors of Medical and Pharmaceutical Universities, Honorary Citizen of Voronezh.

19 августа 2025 г. безвременно ушел из жизни Игорь Эдуардович Есауленко, ректор Воронежского государственного медицинского университета имени Н. Н. Бурденко, доктор медицинских наук, профессор, заслуженный работник высшей шко-

лы РФ, почетный гражданин Воронежа. Будучи настоящим ученым, талантливым педагогом, мудрым организатором и дальновидным политиком, он посвятил жизнь науке, образованию и здравоохранению, воспитанию и духовному развитию молодежи, оставив после себя не только научные труды, но и крепкий фундамент для будущих поколений.

Игорь Есауленко родился 18 марта 1956 г. на Волге в городе Жигулевск Куйбышевской области в семье военнослужащего. Однако главный импульс для своей судьбы получил уже в Вороне-

<sup>\*</sup> Авторы благодарят проректора ВГМУ по учебной работе А. А. Пашкову и проректора ВГМУ по развитию регионального здравоохранения и клинической работе Т. Н. Петрову за помощь в подготовке статьи.

<sup>©</sup> Болотских В. И., Черных А. В., Карпова А. В., Морозов А. Н., 2025



же. Здесь он окончил среднюю школу № 1 (ныне гимназия имени А. В. Кольцова), а на базе школы № 28 10-классником начал заниматься в клубе «Юный медик». Поэтому свои первые лекции на кафедре нормальной анатомии Воронежского мединститута слушал еще школьником, и первый научный доклад, посвященный деятельности русского биолога, антрополога и врача Петра Лесгафта, тоже сделал еще в старших классах школы. Наверное, из тех совсем юных лет он впоследствии, уже защитив все свои диссертации и став профессором, ректором родного вуза, почерпнул идею медицинского предуниверсария. Абитуриенты, по мнению И. Э. Есауленко, «должны поступать в медицинский вуз, делая этот выбор осознанно, уже что-то понимая в медицине и относясь к своей будущей профессии как к служению. Только тогда Россия вернется к глубоко нравственным традициям отечественной медицины, а столь болезненный сейчас дефицит врачебных кадров будет преодолен».

После окончания средней школы И. Э. Есауленко поступил на лечебный факультет Воронежского государственного медицинского института (ВГМИ), который с отличием окончил в 1979 г. В 1986 г. Игорь Эдуардович во Втором Московском медицинском институте защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Влияние рефлексогенных зон каротидной области и желудка на формирование реакции организма на алкоголь» (специальность 14.00.17 «Нормальная физиология»). Его научным руководителем был участник Великой Отечественной войны, заведующий кафедрой нормальной физиологии, профессор Игорь Дмитриевич Боенко, сохранившийся в памяти потомков как любимец студентов, патриот и обладатель литературных способностей. В 1999 г. И. Э. Есауленко защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему: «Оптимизация управления медицинской помощью населению промышленно развитого региона на основе реструктуризации системы здравоохранения» (специальность 05.13.09 «Управление в биологических и медицинских системах, включая применение вычислительной техники»).

Карьеру вузовского преподавателя и ученого Игорь Эдуардович успешно совмещал с активной общественной деятельностью, давшей ему и многолетние человеческие связи, и бесценный опыт общения с абсолютно разными людьми. Будучи длительное время секретарем комитета ВЛКСМ института (1979—1986), Игорь Эдуардович активно участвовал в молодежной и общественной жизни города и области, внес большой личный вклад

в движение студенческих строительных отрядов. В 1986-1993 гг. он избирался председателем профкома сотрудников ВГМИ, а в 1993-2000 гг. работал в должности проректора по социальноэкономическим вопросам ВГМИ (с 1994 - Воронежская государственная медицинская академия имени Н. Н. Бурденко (ВГМА)). В декабре 1999 г. абсолютным большинством голосов И. Э. Есауленко был избран ректором ВГМА имени Н. Н. Бурденко. Подобное высочайшее доверие коллектив вуза оказывал Игорю Эдуардовичу пять раз. Это позволило ему на протяжении славных 25 лет руководить вузом, обеспечивая его прогрессирующее развитие в соответствии с требованиями времени и ведущие позиции в различных рейтингах (с 2015 г. – Воронежский государственный медицинский университет имени Н. Н. Бурденко, далее -ВГМУ).

В период работы в должности ректора он уделял большое и постоянное внимание не тольразвитию конкурентоспособного медицинского образования, но и укреплению медицинской вузовской науки, расширению связей вуза с практическим здравоохранением, внедрению здоровьесберегающих подходов в жизнь и работу населения региона, совершенствованию духовно-нравственного воспитания молодежи, продвижению ВГМУ в мировом образовательном пространстве. Игорь Эдуардович понимал, что формирование личности будущего врача заключается не только в профессиональной подготовке, но и в закладке нравственных, этических и гуманистических ценностей. Под его руководством в университете реализовывались различные воспитательные программы, направленные на развитие гражданской ответственности, патриотизма и уважения к профессии. Он лично участвовал в торжественных мероприятиях, встречах со студентами, акциях памяти и волонтерских инициативах, подавая пример служения обществу и медицине. Его открытость, внимание к студенческой жизни и поддержка молодежных инициатив способствовали созданию атмосферы духовного единения и профессионального самосознания в студенческой среде.

Особое внимание Игорь Эдуардович уделял интеграции духовно-нравственных аспектов в образовательный процесс, в ходе которого проводятся лекции по медицинской этике, встречи с ветеранами здравоохранения, православные беседы и другие мероприятия в сотрудничестве с Русской православной церковью. Он подчеркивал, что врач должен быть не только высококвалифицированным специалистом, но и человеком с чутким сердцем, способным к состраданию и ми-

## Вестник ВГУ\_

лосердию. Благодаря его личному участию и инициативам студенты ВГМУ получали и знания, и глубокое понимание смысла своей будущей миссии — служения людям, здоровью и жизни.

По инициативе Игоря Эдуардовича в вузе были созданы новые институты, факультеты, кафедры и центры. Общее количество аккредитованных программ, реализуемых ВГМУ на различных уровнях и направлениях подготовки, достигло 75! Под руководством профессора И. Э. Есауленко вуз прошел аттестацию системы качества под эгидой Минобрнауки РФ. Его гордостью и детищем стал Федеральный мультипрофильный аккредитационно-симуляционный центр, развитие и непрерывное функционирование которого он считал приоритетной задачей не только вуза, но и региона.

В рамках созданного по инициативе Игоря Эдуардовича на базе университета Воронежского медицинского Предуниверсария в настоящее время успешно работают лекторий «Школа медицинских знаний», клуб «Юный медик» и Подготовительные курсы, проводятся профильные олимпиады для школьников, ведется их целенаправленное обучение в 21 медицинском классе, открытом в школах Воронежской и Липецкой областей. Участие Игоря Эдуардовича в ежегодной научной сессии учащихся Предуниверсария, на которой он всегда выступал с приветственной речью, было доброй традицией.

И. Э. Есауленко – автор более 700 научных публикаций, включая 17 монографий, 7 учебников и учебных пособий, утвержденных Минздравом России. Он был главным редактором и членом редакционных коллегий ряда научных журналов, включенных в перечень ВАК РФ. Под руководством Игоря Эдуардовича Есауленко подготовлено и защищено 20 кандидатских и 10 докторских диссертаций. Его безусловной заслугой является создание на новой базе Научно-исследовательского института экспериментальной биологии и медицины. В разные годы он являлся председателем диссертационного совета по специальности «Системный анализ, управление и обработка информации» в ВГМУ имени Н. Н. Бурденко, членом диссертационных советов в других вузах, членом ряда отечественных и зарубежных академий.

Он руководил ВГМУ имени Н. Н. Бурденко четверть века, сделав его одним из лучших медицинских вузов, причем не только России. Даже в сложные последние годы, несмотря на санкционное давление, университет под его руководством вошел в глобальный рейтинг «Три миссии университета», куда включены лучшие вузы 103 стран, и продолжает международное сотрудничество. Игорь Эдуардович внес большой личный вклад

в создание и развитие российско-китайского медицинского сотрудничества в рамках Российско-Китайской Ассоциации медицинских университетов (РКАМУ), являлся Почетным профессором Харбинского медицинского университета. Он всегда поддерживал образовательное и научное взаимодействие с медицинскими вузами Союзного государства Россия — Республики Беларусь, стран СНГ (Почетный профессор Самаркандского государственного медицинского университета, Узбекистан), а также стран, входящих в ШОС, БРИКС. Программы академических студенческих стажировок и обменов он считал эффективным инструментом молодежного международного взаимодействия.

Уход из жизни Игоря Эдуардовича стал невосполнимой утратой для всего медицинского сообщества области, которое потеряло не просто руководителя, но и настоящего лидера, наставника, примера для многих поколений медиков. Вопросы сохранения и укрепления здоровья населения, взаимодействия с практическим здравоохранением и реализации программ развития регионального здравоохранения всегда занимали приоритетное место в деятельности Игоря Эдуардовича. По его инициативе созданы и успешно развиваются многопрофильная профессорская клиника, центр общественного здоровья и медицинской профилактики, открыта «Лаборатория здоровья», запущен проект «Профессорский лекториум на территории Воронежской и Липецкой областей», создана психологическая служба и организовано психологическое сопровождение обучающихся в вузе.

Долгие годы университет располагал только одной собственной клинической базой - стоматологической клиникой. Но, благодаря усилиям Игоря Эдуардовича, в 2008 г. в состав вуза вошла еще Воронежская детская клиническая больница ВГМУ имени Н. Н. Бурденко. Это не просто лечебное учреждение, это живая история воронежской педиатрии. За десятилетия своего существования она стала настоящей кузницей кадров, воспитав целую плеяду выдающихся педиатров, имена которых навсегда вписаны в историю отечественной медицины. Сегодня больница обеспечивает высококвалифицированной и высокотехнологичной медицинской помощью в области детской эндокринологии, ревматологии, гастроэнтерологии и пульмонологии население не только Воронежской области, но и Липецкой, Белгородской, Брянской, Курской, Орловской, Волгоградской, Тамбовской, Смоленской, Ульяновской областей, Ямало-Ненецкого автономного округа и других регионов России. По инициативе Игоря Эдуардовича в 2015 г. на базе больницы открыт уникальный для Воро-



нежской области Эндокринологический центр, специалисты которого сотрудничают с главными внештатными специалистами-эндокринологами регионов Российской Федерации, а также с ведущими специалистами других стран: налажено сотрудничество с Республикой Беларусь, Китайской Народной Республикой в области лечения детей с клинически сложной эндокринной патологией.

В последние годы Игорь Эдуардович много времени уделял поддержке и развитию инновационных медицинских кластеров, развитию проектной культуры клинических кафедр и участию их в программах укрепления общественного здоровья. По его инициативе в университете запущена программа медицинского кураторства с выездом в районы области: ежегодно выполнялось более 50 выездов и более 4000 человек в отдаленных районах области получали высококвалифицированную консультативную медицинскую помощь. В 2021 г. появился первый в регионе «Медицинский кластер» на базе Бутурлиновского района. В последующем данная практика тиражировалась в другие районы области, расширился ее формат и виды деятельности. В рамках современного государственного управления и государственночастного партнерства в области впервые появились «Офтальмологический кластер» и Благотворительный фонд оказания медицинской помощи слабовидящим людям «Неравнодушные люди».

Особое внимание Игорь Эдуардович уделял профилактическому направлению здравоохранения, формированию у населения здорового образа жизни, мотивации на сохранение и укрепление здоровья. Благодаря ему университет активно участвует во всех областных, городских информационно-профилактических акциях, фестивалях и Днях здоровья, форумах и конференциях, проводятся уроки здоровья в школах города и области.

И. Э. Есауленко активно развивал инфраструктуру университета. В его бытность ректором были введены в строй новый учебно-лабораторный комплекс, спортивно-оздоровительный комплекс, общежитие № 1, помещения симуляционно-аккредитационного центра и кафедры поликлинической терапии, отремонтированы актовый зал и конференц-зал главного корпуса, общежития и многое другое. Один из любимых и успешно реализованных проектов ректора — спортивно-оз-

Воронежский государственный медицинский университет имени Н. Н. Бурденко

Болотских В. И. – доктор медицинских наук, профессор, и.о. ректора, первый проректор E-mail: patfiz@vrngmu.ru

доровительный комплекс с бассейном, которым активно пользуются не только студенты и сотрудники вуза, но и жители Центрального района Воронежа. Здесь размещена и его личная коллекция футбольных мячей с автографами мировых и российских звезд футбола — одного из любимейших видов спорта Игоря Эдуардовича. По его инициативе был учрежден «Кубок ректора ВГМУ по футболу», который считается очень престижным соревнованием среди обучающихся, так как на финальный матч всегда приезжал и вручал награды победителям лично ректор.

И. Э. Есауленко являлся членом президиума Воронежского отделения партии «Единая Россия», ответственным секретарем Ассоциации «Совет ректоров медицинских и фармацевтических вузов», членом президиума совета ректоров вузов Воронежа, депутатом Воронежской областной Думы, почетным гражданином города Воронежа.

Вузовская общественность глубоко скорбит о безвременном уходе из жизни И. Э. Есауленко еще и потому, что он умел реализовывать на практике идею межвузовского сотрудничества. Игорь Эдуардович умело проводил ее в жизнь в период коронавирусной инфекции, настойчиво выступал за объединение усилий в работе по здоровьесбережению молодежи, взаимодействию вузов с общеобразовательными школами, деятельно представлял интересы системы образования в Воронежской областной Думе. При этом он никогда не замыкался только на текущих задачах, а всегда смотрел вперед, видел сам и учил других видеть перспективы.

Деятельность И. Э. Есауленко по достоинству отмечена различными наградами: медалью СССР «За доблестный труд» (1986), медалью Российской Федерации имени Г. К. Жукова (1995), почетной медалью Международного медицинского общества имени А. Швейцера (2000), орденом Русской православной церкви Сергия Радонежского второй степени (2006), почетным званием «Заслуженный работник высшей школы РФ» (2006), медалью «За заслуги перед здравоохранением РФ» (2018).

Он навсегда останется в наших сердцах как человек, обладавший огромной добротой, отзывчивостью, обаянием, коммуникабельностью и преданностью родному вузу.

Voronezh State Medical University named after N. N. Burdenko

Bolotskikh V. I. – Dr. Habil. in Medical Sciences, Professor, Acting Rector, First Vice-Rector E-mail: patfiz@vrngmu.ru

## Вестник ВГУ\_

Черных А. В. – доктор медицинских наук, профессор, советник при ректорате E-mail: chernyh@vrngmu.ru

Карпова А. В. – кандидат медицинских наук, доцент, проректор по международной деятельности

E-mail: anna\_v\_karpova@mail.ru

Морозов А. Н. – доктор медицинских наук, профессор, проректор по воспитательной работе и молодежной политике

E-mail: anmorozov@vrngmu.ru

Chernyh A. V. – Dr. Habil. in Medical Sciences, Professor, Advisor to the Rector's Office E-mail: chernyh@vrngmu.ru

Karpova A. V. – PhD in Medical Sciences, Associate Professor, Vice-Rector for International Affairs E-mail: anna\_v\_karpova@mail.ru

Morozov A. N. – Dr. Habil. in Medical Sciences, Professor, Vice-Rector for Educational Work and Youth Policy

E-mail: anmorozov@vrngmu.ru